

# 区域观察 一带一路

编者按:

全面融入“一带一路”，齐鲁奏响时代华章。

在国家“一带一路”战略构想提出后，山东省委、省政府抢抓机遇，积极作为，精准发力，硬件、软件协同建设，载体、产业合力推动，走出去、引进来一起发力，构建“一线串联、六廊展开，双核带动、多点支撑”的空间布局，打出了一套具有山东特色的融合发展“组合拳”，不断促进经济共荣、贸易互补、民心相通。

努力与成就有目共睹，为此，本报推出“一带一路”特别策划，并以专刊形式定期刊发，敬请关注。

## “一带一路”战略内容

●“一带一路”意义：  
（对中国）是中国扩大和深化对外开放的需要。（对亚洲）“一带一路”源于亚洲、依托亚洲、造福亚洲，关注亚洲国家互联互通，努力扩大亚洲国家共同利益。（对沿线各国）有利于促进沿线各国经济繁荣与区域合作，加强不同文明交流互鉴。（对世界）是加强和亚欧非及世界各国交流合作的需要，是一项造福世界各国人民的伟大事业。

●“一带一路”性质：  
“一带一路”相关的国家基于但不限于古代丝绸之路的范围，各国和国际、地区组织均可参与，让共建成果惠及更广泛的区域。“一带一路”建设是沿线各国开放合作的宏大经济愿景，是促进共同发展、实现共同繁荣的合作共赢之路，是增进理解信任、加强全方位交流的和平友谊之路，是一条互惠互信之路，一条合作共赢之路，一条文明互鉴之路。共建“一带一路”，符合国际社会的根本利益，彰显人类社会共同理想和美好追求，是国际合作以及全球治理新模式的积极探索，将为世界和平发展增添新的正能量。

●“一带一路”目的：  
共建“一带一路”，致力于维护全球自由贸易体系和开放型世界经济，致力于亚欧非大陆及附近海洋的互联互通。通过共建“一带一路”，努力实现区域基础设施更加完善，安全高效的陆海空通道网络基本形成，互联互通达到新水平；投资贸易便利化水平进一步提升，高标准自由贸易区网络基本形成，经济联系更加紧密，政治互信更加深入；人文交流更加广泛深入，不同文明互鉴共荣，各国人民相知相交、和平友好。

●“一带一路”框架思路：  
“一带一路”贯穿亚欧非大陆，一头是活跃的东亚经济圈，一头是发达的欧洲经济圈，中间广大腹地国家经济发展潜力巨大。丝绸之路经济带重点畅通中国经中亚、俄罗斯至欧洲(波罗的海)；中国经中亚、西亚至波斯湾、地中海；中国至东南亚、南亚、印度洋。21世纪海上丝绸之路重点方向是从中国沿海港口过南海到印度洋，延伸至欧洲；从中国沿海港口过南海到南太平洋。

●“一带一路”合作重点：  
一是政策沟通。加强政策沟通是“一带一路”建设的重要保障。  
二是设施联通。基础设施互联互通是“一带一路”建设的优先领域。  
三是贸易畅通。投资贸易合作是“一带一路”建设的重点内容。  
四是资金融通。资金融通是“一带一路”建设的重要支撑。  
五是民心相通。民心相通是“一带一路”建设的社会根基。

●“一带一路”的主要途径：  
共建“一带一路”的途径是以目标协调、政策沟通为主，不刻意追求一致性，可高度灵活，富有弹性，是多元开放的合作进程。充分利用现有双多边合作机制，加强与沿线国家发展战略的相互衔接，促进区域合作蓬勃发展。加强双边合作，开展多层次、多渠道沟通磋商，推动双边关系全面发展。强化多边合作机制作用，继续发挥沿线各国区域、次区域相关国际论坛、展会等平台的建设性作用。

## 山东“一带一路”建设重点

2016年，山东将着力在以下几个方面推动“一带一路”建设尽快取得实质性进展：  
全面推进互联互通。以建设国际区域性现代物流中心为目标，加快实施市市通高铁、县县通高速“两网两通”工程，争取开通更多直通欧亚的货运班列和洲际直航航线，形成联通内外、安全通畅的综合立体运输网络，打造新亚欧大陆桥快捷通道、海陆共通的“双核”枢纽，构建辐射丝绸之路经济带的国际物流大通道。

全面开展国际产能合作。认真落实国家发改委与省政府签署的国际产能和装备制造合作协同框架协议，做大做强境外经贸合作区，加强境外投资风险评估，支持具有资质的大型企业，积极承揽境外重大工程，带动重要商品出口。  
全面提升经贸合作水平。深入推进丝绸之路经济带通关一体化改革，充分利用跨境电商、服务外包、转口贸易等新模式，加快中德经贸合作平台和四区三园建设。在海洋产业合作方面，依托蓝色经济区和山东半岛自主创新示范区，鼓励企业在境外建设海洋特色产业园区和海外综合性渔业基地，带动海洋优势产业“走出去”。

全面深化能源资源合作。创新能源资源开发利用方式，深化生产、运输、加工、服务等各环节合作，实现与沿线国家的优势互补、互利双赢。  
全面拓展金融合作。积极建设好山东省境外投资项目服务平台和“一带一路”项目金融服务项目，推动设立山东省参与建设“一带一路”引导基金，支持我省具备条件的银行在沿线国家和地区进行业务布局或与当地金融机构合作，为“走出去”企业提供本地化金融服务保障。

全面加强人文交流合作。依托我省在沿线国家的友好城市，开展丰富多彩的文化艺术交流、旅游宣传推介，精心打造“孔子故乡、中国山东”文化交流品牌，着力弘扬“丝路文明”，增进相互理解和认同。

(记者 杜文景 整理)

□ 责任编辑 蔡明亮

# 融入“一带一路”，开动山东发展新引擎



□ 本报记者 袁涛 杜文景  
本报通讯员 沈秀莉

“一带一路”战略实施以来，1000多年前“使者相望于道，商旅不绝于途”的丝路盛况正以新的形式，重现辉煌。

青岛、日照等市是新亚欧大陆桥经济走廊的主要节点城市，青岛、烟台等市正在打造海上合作战略支点，包括山东在内的东部沿海地区正在成为“一带一路”特别是21世纪海上丝绸之路建设排头兵和主力军。

“我们正以‘山东速度’全方位立体融入‘一带一路’建设。”省发改主任、区域办主任王志林介绍说，目前全省已与220多个国家和地区建立了经贸关系，与“一带一路”沿线国家42个城市建立了友好关系，外贸进出口已覆盖“一带一路”沿线所有国家。今年上半年，山东企业对“一带一路”沿线国家新签对外承包工程合同额48.1亿美元，完成营业额31.8亿美元，同比分别增长20.3%、35.9%。

## 海陆空多式联运，提升融入“一带一路”驱动力

基础设施互联互通是“一带一路”的血脉和经络。

“我们将以建设国际区域性现代物流中心为目标，加快开通更多直通欧亚的货运班列和洲际直航航线，形成联通内外、安全通畅的综合交通运输网络，打造新亚欧大陆桥快捷通道、海陆共通的“双核”枢纽，构建辐射丝绸之路经济带的国际物流大通道。”王志林介绍说，山东发展海陆、公铁、管道等联合运输，多式联运构建“一带一路”枢纽节点，提升融入“一带一路”驱动力。

加快建设铁路骨干工程，打造我省对接“一带一路”的国际大通道。目前，我省正在促进山东至欧洲的货运班列加快发展。加快建设高速公路骨干通道，重在加快省际公路衔接项目建设，畅通瓶颈路段。加强港航合作，与东南亚、南亚等沿线国家建设港口战略联盟，打造中亚、西亚的重要出海口。鼓励省内企业参与海外重要商港、渔港建设和经营。加强民航建设，把济南、青岛、烟台国际机场打造成为区域性国际航空枢纽，形成贯通“一带一路”国家的空中航空走廊。

“青岛‘一带一路’跨境集装箱海铁公多式联运示范工程”被列入国家第一批16个多式联运示范工程项目名单，山东唯一。该示范工程依托胶州中心站与青岛港的“双核”结构，联通3条多式联运示范线路，开展“一带一路”双向需求的海铁公多式联运模式的改进与创新。其中，“胶黄小运转”集装箱短途班列线路实现进口货物平均通关时限缩短3—7天。

2015年，全省沿海港口吞吐量13.4亿吨，拥有青岛、日照、烟台三个3亿吨大港。民用运输机场9个，开辟了300多条国内航线。立体、畅通的交通体系为“一带一路”货物物流和贸易往来提供了骨干支撑。

## 走出去引进来，提升融入“一带一路”互动力

“跟着中欧货运班列走出去！”临沂“一带



一路”沿线节点国家为重点，发挥匈牙利中欧商贸物流合作园区示范带动作用，加快海外临沂商城战略布局，助推企业“走出去”发展。

据介绍，匈牙利中欧商贸物流合作园区是中国首家境外商贸物流型合作园区，也是中国在欧洲地区设立的第一个国家级境外经贸区。目前，园区已成功引入中国、东南亚和欧洲等175家商贸及物流企业进驻并从事生产经营，区内从业人数达到1500余人。

“一带一路”战略为我省产业发展，提供了更多的分工选择和更大的回旋余地。“我省将做大做强境外经贸合作区，加强境外投资风险评估，支持具有资质的大型企业，积极承揽境外重大工程，带动重要商品出口。”省区域办副主任梁文跃认为，“一带一路”事关全球化，有利于推进沿线国家务实合作，能够在更高的层次、更大的范围、更宽的领域来加强务实合作、互利共赢，建设新型的国际关系。

2015年4月，诞生于美国的全球首家基于实际交易大数据分析的B2B商务社交平台登陆中国临沂市兰山区。该平台实现了B2B、商务社交、海关交易数据分析的三大功能的有效结合。兰山区利用“互联网+外贸”模式，助力中小企业驶入全球蓝海市场。

山东将深入推进丝绸之路经济带通关一体化改革，充分利用跨境电商、服务外包、转口贸易等新模式，加快中德经济技术协作中心、中欧商贸物流园、中韩自贸区地方经济合作示范区等合作区建设，为拓展投资和贸易空间，搭建更为广阔的平台载体。“一带一路”建设如同一根彩线，把不同地域的经济、文化串在一起，构筑了人类文明史上的动人图景。山东是其中不可或缺的一部分。

## 传播齐鲁文化，提升融入“一带一路”亲和力

在“一带一路”建设愿景和行动文件中，特别强调倡导文明宽容，加强不同文明之间的对话，求同存异、兼容并蓄。

“一带一路”的含义不只是经济地理，而是利益共同体；既是经济战略，也是文化战略。山东与“一带一路”有着深厚的历史渊源。

山东要提升融入“一带一路”的亲和力，必须走文化先行的路子，向世界传播齐鲁文化。实现齐鲁文化走出去的重要文化战略。通过实施这一战略，以进一步深化与沿线国家的文化交流与贸易往来，促进区域合作，实现长远发展。“一带一路”是经济贸易与文化发展的双

核战略。无论是“丝绸之路经济带”，还是“21世纪海上丝绸之路”，都蕴含着以经济合作为基础，以人文交流为纽带，以开放包容为理念的重要内涵。各国间的关系发展既需要经贸合作的“硬”支撑，也离不开文化交流的“软”助力。

全省积极构建政府主导、企业主体、社会参与的对外文化交流机制，着力推动齐鲁文化走出去。2015年，全省出访团组142起，1562人次；接待来访团组406起，4894人次。目前已在134个国家和地区建立了500所孔子学院和1000个孔子课堂。

依托“一带一路”，进一步推动齐鲁文化走出去。以持续打造“孔子故乡 中国山东”品牌为抓手，加强国际传播能力建设，推动对外文化交流，讲好山东故事，传播好山东声音，树立好山东形象，为加快经济文化强省建设营造更加有利的国际舆论环境。

“参与建设‘一带一路’是我省弘扬中华优秀传统文化的重要途径。可以更好地发挥我省文化资源富集的独特优势，推动齐鲁文化走向世界，扩大我省在沿线国家的知名度和影响力；可以更好地增强沿线国家对中华传统文化的认同感，奠定坚实的民间人文交流基础，促进不同国家、不同文化之间相互借鉴、相互包容。”梁文跃表示。

# 山东参与建设“一带一路”总体构想

□ 本报记者 杜文景  
本报通讯员 李静

前期，我省编制完成了《山东省参与建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路实施方案》(以下简称《实施方案》)，加速布局融入“一带一路”建设。到2025年将建设国际区域性现代物流中心、国家海洋经济对外合作中心、国际产能协作发展中心、国际人文交流合作中心、全国区域经济联动发展示范中心。

## 首批210个优先推进项目

省级确立了首批“一带一路”建设优先推进项目，共210个项目，其中境外项目190个，总投资4500亿元。

“项目可分为基础设施、能源资源、产能合作、人文交流、金融合作、生态环保和其它7大类。”省发改副主任、区域办常务副主任秦柯介绍说，基础设施类项目75个，总投资2861亿元，分布在巴基斯坦、俄罗斯、柬埔寨等28个国家。产能合作类项目81个，总投资1214亿元，分布在印度尼西亚、柬埔寨、印度等27个国家。能源资源类项目15个，总投资97亿元，分布在蒙古、印度尼西亚、柬埔寨等6

个国家。人文交流类项目5个，总投资213亿元，分布在俄罗斯、乌兹别克斯坦、马尔代夫等5个国家。金融合作类项目5个，总投资91亿元，分布在新加坡、乌克兰、印度尼西亚等5个国家。生态环保类项目4个，总投资18亿元，分布在越南、菲律宾、巴基斯坦等4个国家。其他项目5个，总投资9.6亿元。基础设施和产能合作两类项目共计156个，占82%；总投资4000多亿元，占90%，充分体现了这两个领域在“一带一路”建设中的特别重要性。

从项目的建设规模看，平均投资规模23.7亿元，其中总投资超过50亿元的项目有18个，主要集中在基础设施和产能合作类项目。

## 加速空间布局

我省具有突出的区位优势，北承京津冀经济圈，南接长江经济带，东临浩瀚的渤海湾，西接中原腹地，是新亚欧大陆桥经济走廊的重要沿线地区和海上丝绸之路的重要战略支点。

“重点突出我省海洋经济合作优势，突出主要节点城市功能和各类园区、重大工程项目支撑，提出了加快构建‘一线串联、六廊展开，双核带动、多点支撑’的空间布局设想。”秦柯介绍说，“一线串联”，就是依托

海上丝绸之路，推进我省沿海城市、港口与沿线国家城市和港口紧密合作，加快形成利益共同体。以沿海港口群为支撑，以海洋经济新区和中外合作园区为载体，将沿海七市打造成为海上合作港口城市群。

“六廊展开”，是指围绕新亚欧大陆桥、中蒙俄、中国—中亚—西亚、中国—中南半岛、中巴、孟中印缅六条国际经济合作走廊布局园区和项目，开展全方位合作。重点突出新亚欧大陆桥经济走廊，加快形成“多端束状”连通新亚欧大陆桥的新格局，在丝绸之路经济带建设中发挥独特作用。

“双核带动”，是指发挥济南省会优势，打造中西部地区参与“一带一路”建设的核心区域。发挥青岛对外开放优势和蓝色经济区龙头作用，加快打造蓝色领军城市，带动山东开放发展实现新跨越。

“多点支撑”，是指将我省沿线主要节点城市、省级以上各类园区、重大工程项目作为参与建设“一带一路”的强力支撑。

## 划定重点领域

“海洋经济合作、国际产能合作、人文交流等8大领域将是山东布局‘一带一路’的重

点领域。”省区域办副主任梁文跃说。

强化海洋经济合作。在青岛西海岸新区筹建海洋合作中心，把蓝色经济区打造成为东亚海洋经济合作的核心区域。积极推进东亚海洋合作平台和四区三园建设。在海洋产业合作方面，依托蓝色经济区和山东半岛自主创新示范区，鼓励企业在境外建设海洋特色产业园区和海外综合性渔业基地，带动海洋优势产业“走出去”。

开展国际产能合作是我省参与建设“一带一路”的重中之重。鼓励高端装备制造、重型汽车、电子信息、现代化工等优势产业，到科技发展水平较高的国家建立研发中心。支持轮胎、造纸、炼油、木材加工等资源依赖度高的企业，到资源富集国家建立资源开发基地。支持有实力的农业龙头企业与俄罗斯、中东欧等国家和地区开展合作，带动农机装备、良种、肥料、农药和种养殖技术出口。

提升经贸合作层次。在扩大贸易规模方面，推动山东制造向山东智造转变，以好产品赢得大市场。鼓励研发设计、节能环保等高端生产性服务进口，促进境外热销产品消费回流。

同时，开展深化能源资源合作、拓展金融业务合作、推动交通设施互联互通、密切对外人文交流合作、强化生态环保合作等。